

宋美齡的故事

(下)

● 池蘭森 (自由作家)

功在國家可歌可泣

一九九五年三月五日歡度過九十七歲生日的宋美齡女士，於同年七月二十六日由家人簇擁著，連續參加華府美國國會向她致敬的酒會和台北駐美代表魯肇忠夫婦在雙橡園舉行的歡迎茶會，她心情愉快，一直面帶笑容，與中外來賓晤談，參加酒會與茶會的一千多位貴賓全都深感榮幸。

經由美國參議員賽門主導的致敬酒會在參院羅素大樓二樓舉行，宋美齡於五時到達會場，有二十九位參議員、十六位眾議員分別來到酒會會場表達敬意。採訪酒會新聞的美國、歐洲、日本、韓國以及中國記者共達一百餘人。

雙橡園的歡迎茶會下午六時半舉行，出席中外來賓，夏功權、郝柏村、林澄枝、孔令晟、許歷農、嚴倬雲等三百餘人。宋美齡於七時出席參加歡迎會，接受與會人士致敬後，離開雙橡園赴機場搭專機返回紐約。

宋美齡女士在華府停留了七個多小時，她所表現的高貴典雅的氣質，迷人的風範，不因年邁稍減分毫，她舉止從容，言態鎮定，處處展露風格天成的領袖丰采。

與會的中外人士，對她的美麗、健康、丰采依舊最為讚嘆欣喜，嘖嘖稱奇，大家都忍不住相互重述所感，喜極淚下。參議員賽蒙德、羅布、穆考斯基、格倫、辛浦森、湯瑪斯、裴爾、杜爾、賽門以及眾議員杜南、佛雷塞等，前美國國防部長溫伯格、駐中國大使李潔明，以及政府官員波頓、所羅門、華克、趙小蘭等，每個人在會見宋美齡女士，都有一段個人與中國、蔣介石、宋美齡之間的感人故事，大家一致認為她高貴的風範，未因歲月飛逝而有磨損，她依然是受人敬愛的世界領袖，高貴婦人。

宋美齡早在一九四三年二月曾應邀訪問華府，美總統羅斯福夫婦親迎於聯合車站，住在白宮，向國會兩院發表演說，由羅斯福總統陪同召開記者會。

一九四八年再度訪問華府，與杜魯門總統會談，在美國各地演說。一九五八年三度蒞臨華府與艾森豪總統會談，發表十多次演說，功在國家。一九六六年四度訪問華府，會見詹森總統，發表演說。以上四次都是以第一夫人身分在華府留下可歌可泣的事蹟。一九九五年七月二十六日美國國會致敬酒會，這一次以外國平民身分獲得殊榮，最富人情味。出席酒會茶會之後，宋美齡女士帶著歡欣喜悅回到紐約曼哈頓的公寓裡，靜寧的坐在窗前，細心研讀聖經。她本身就是現代歷史的一部份，歷史已在肯定她，這用青春和生命

寫出來的史詩，留給後世子孫評讀吧。

蔣介石總統逝世已二十年了，這漫長的二十年裡，老夫人宋美齡女士大部分時間都是旅居美國渡過的，她在美國紐約的生活起居情形是這樣的：

過年了，中國人總帶著歡喜的心情來迎接新歲月，早先曾是中國第一夫人的她，如今是由管家、護士、近親和侍衛官們合組的大家庭渡過新年的，大年三十的年夜飯後，該是發壓歲錢的時刻，宋美齡女士在屋裡拿著手杖漫步，偶而以英語說出「豈有此理，我怎麼沒有錢了呢？」她以手杖輕輕敲敲孔二小姐孔令偉的房門，要她想法子，因為沒有壓歲錢可發了，宋美齡心中很不自在。據說，大年初一這天她沒下樓，到了初二早上，她高興了，整理過服裝，挺起腰桿，由護士扶著步下樓梯，告訴侍衛官、護士、廚房師傅說：「請大家去向孔二小姐拿紅包」，每人按著等級，收到一、二百元不同的美金獎金，真想不到宋美齡女士現在也為家用無錢費思慮。蔣介石總統留下「實行三民主義，堅守民主陣容」的遺訓外，實在沒有留下什麼財富贈給他的夫人。

親自下廚教導廚師

旅居在紐約宋美齡寓所的廚師，是由台灣介紹去的，每天做什麼，她就吃什麼。某一天，宋美齡興致來了，親自下廚，叫來廚師，將她早年在上海時學會的包餛飩，調餡子、配料、絞絆的手藝都傳授給廚師，這是「皇家」最美的御點，大家都跟著飽餐了一頓美食。

陪伴老夫人久了，都知道她老人家最喜愛的的生活是靈修，每天虔誠研讀基督教的聖經，常是一、二個小時，只要把聖經翻開，護士小姐們便可自由活動去了，這時她將心靈交付上帝，將自己融化在上帝的旨意裡，這時刻老人所想的，就是基督的話語，九十七歲的人，耳雖不聰，眼卻清明，記憶力很強，思慮新穎，有時更會將當年週遭的歷史，當作小故事講給來自台北榮總的小姐護士們聽，孫子輩的女孩兒，聽到老祖母講的掌故，是親見親聞的人與事。每句話都是新鮮的，這些全是中華民國奮鬥史上最光彩的史乘。

高雅大方雍榮華貴

宋美齡對儀容的修飾從不假手他人，她細心的自己打扮，不到滿意不下樓，配上調合季節的服飾，大家跟在她的前後，常常不由自主的讚嘆，好美麗華貴永遠的第一夫人，無論穿什麼衣服都高雅大方雍容華貴，真不是容易學得到的。

老人喜愛熱鬧，不失童心，某次與孫媳婦商量，想到街上走走，看看外面風光，決意去超市，先是步行、走一段，要侍衛官就路邊攔輛計程車代步。

上車後感到新奇，別有趣味，自己也笑了，這是宋美齡女士生平第一次搭乘計程車，進入超市，買些糖果帶回來分給寓邸人員，這是她親自選購的，大家吃起來都感覺得格外香甜。

極為關注侍衛生活

陪伴她的護士，多是未婚的女孩子，她們去到美國半年就要返國探親或結婚。這樣來來去去不住的流動，她老人家雖不太習慣，可是必須接受，每想到不能誤了年輕人的佳期，前程，到輪換時，她們對宋美齡女士來說，最是難過，彼此才建立起來的感情，視同女兒般的護士又要調走，離去時她們都會有發自內心的依依不捨之情，她老人家也會難過好幾天，如今已有數十位護理小姐，每人都帶走宋美齡女士一份情感，也讓她老人家多了些個孫女兒，她們瀟灑著淚水彎著腰趨前向蔣奶奶道聲珍重，這些女孩影子都常出現在她心中，她也常為她們祈禱。

有天晚上，適巧護士下樓，她也許感到坐得太久，想起來走動一下，剛起步，站立不穩跌了跤，因而腰部受傷住進醫院，當班的護士感到不安難過的流下淚來，老夫人卻微笑着安慰護士小姐說「沒什麼，是我自己不注意沒叫喚你們，我畢竟是上年紀的人，跌跌是難免的。」她更特別告訴護理長別難為護士。

宋美齡女士對待衛們的宗教啟導和精神生活極為關注，然而她對個人的信仰自由，最為尊重，從不傳教，她曾問侍衛官信何種宗教，答以佛教，她鄭重的說，任何宗教都是好的，只要虔誠，存心向善，信佛、信基督都好。

返台探望心愛姪女

一九九四年孔令偉病危，住在台北石碇醫院，宋美齡專程返國探親，大家都知道孔令偉、孔二小姐是她最心愛的嫡姪女，從小帶在身邊長大，親同己出。一種生離死別的況味，自是難以承受，她卻靠著她的虔敬的信仰，心中懷有天國團聚的盼望，存在有另一種的境界，短期探視慰問之後，硬著心腸離台去美，可是在士林官邸的管家，近親侍衛官們，卻展開接待老主人回家的歡喜景象，李大偉、朱霞庭、蔣茂發等自動集資十餘萬元，分頭去南門市場，花店買些宋美齡女士愛吃的蔬菜、水果和鮮花，按照往常一樣的布置起來，客廳、書房洋溢著花香，八十六歲的老副官王新標，帶著工友親自打掃院落，大家心中仍保有老傳統，舊觀念，那就是蔣介石老總統去世後，官邸冷落了許多年，不能讓老夫人宋美齡女士回家有人情冷暖今非昔比的感傷，她返回台北的當天下午終於進入士林官邸，她先上樓走進每個房間，向大家道謝，當進入老總統蔣介石臥室，見床帳亦如生前，連床邊几上的半杯白開水，也是剛換過還是溫溫的，她默禱了半分鐘，摸摸枕頭，摸摸睡衣就又下樓了，她離開士林官邸時，大家懷念而悵然的說：這一走又不知何年何月再回來，甚至永遠。

士林官邸園內的老松樹還是直挺碧綠，慈雲亭上依舊鳥雀起舞，松鼠跳躍在樹叢裡，藍天白雲，人間已是幾度滄桑，送走了老夫夫人宋美齡女士，又都為已盡了一番心意，而感到滿足。

關懷台北風土人情

早些時老夫人對台北的風土人情，社會動態，也曾十分關懷，每天對桌上的「中央日報」很喜歡翻閱，自從在版面上看見有人要她從寄居數十年的士林福林路官邸掃地出門後，她只是笑笑從無一言表示不快，好像在說：「我也是揮揮衣袖，從未帶走一片浮雲啊」。

不過爾後她對台北帶去的新聞紙，也就不再加翻動了。她或許正在默記聖經上的話語：「我在世為客旅，我家乃在天國。」大陸名勝地區有她和蔣介石委員長住宿過的地方太多了，美京華盛頓白宮的廂房裡她也住過。

民國二十八年一月二十一日，蔣介石總統離開南京黃埔路官邸時，曾下令：「官邸裡的文物，不准帶走，不准移動，誰有權進入，誰就有權支配使用」。

侍衛官退休後，辭行，她總是依依不捨的叮嚀，下次回到台北後，可帶著家人到各地走走，甚至也可回大陸老家去看看，祭祖、掃墓，盡人子的心意。

每當夜深人靜，看完聖經快要休息時，她從不忘記親自打開冰箱，拿些糖果給值班的侍衛官，道聲辛苦了，晚安！室內燈光才慢慢減弱下來。

從台北去到美國的舊屬，有的會專程到紐約去看望她。有時她因為接待不方便，便叫姨侄女孔令偉代表她邀請到家中作客，代替她盡地主之誼，表示慰勞慰勉的心意。

近年來每逢她的生日，都有一群來自世界各地祖字輩的抗戰時期遺族學校學生，聚集在紐約寓邸叫聲蔣媽媽，這便是她最最開心愉悅的時刻。

充滿千萬人的祝福

她的客廳臥室內佈置，沒有古董名畫，掛的都是她自己的舊作，有的是蔣介石總統親筆題的，字裡行間，蘊藏著無限的情意，有一幅墨蘭是這樣寫的：

「辛亥春、夫人寫蘭，都二十有四頁，輯刊成冊，皆為其得心應手之作，誠大滌子有所未及，蓋寫蘭之難，在乎氣韻溫穆，筆墨渾厚，前賢能兼善此長者，未易多得，余乃以此而怡悅其清芳，並以此為夫人壽，中正題」。

宋美齡家居清閑時，她也會向侍衛人員解說自己的畫風，教導大家欣賞國畫的常識，真像個老教授在啟發學童，她既細心又耐煩。

當她看到夫婿蔣介石的親筆題跋時，多少也會帶些惆悵逸然而過。

宋美齡最喜愛子孫滿堂的熱鬧，當她娘家宋氏子侄帶領家小來請安時，她總是誇讚能多生兒育女的侄孫媳婦，待孫媳婦比誰都親熱，她有意表揚這位宋家的功臣，中國人嘛，看到娘家人丁興盛，有發自內心說不完的歡喜。

信、望、愛是她靈性生活的指針，現在她雖是一無所有，但卻充滿了千萬人的祝福，碩健的九十七歲高齡，走過了五千年中華歷史最重要的一段，接受過美國國會議員們的如雷掌聲，遭遇過日本人的飛機轟炸，隻身探望過張學良的虎穴，來台灣更襄助了生聚教訓、建國八十四個年頭，現在海峽風暴又起了，然而與四十年前大有不同，誰也別想吃掉誰，誰也吃不掉誰，古云：滅六國者，六國也，非秦也。

真的要自己慢慢滅自己誰也幫不了忙，致於忠奸功過之辨，只有留待後人去論斷了。